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A 48-as alkotmánypárt 
ragaszkodik a kormány álláspontjához

A pártértekezlet 46 szóval 27 ellenében 
a koncentráció ellen döntött

a javaslatban le van fektetve, azonban azt 
látja, hogy a munkapárt máris lényegesen kö­
zeledett a javaslathoz és a nehézségeket át 
lehet hidalni. Tekintve, hogy Ugrón javaslata 
egy dogmatikus állásponthoz szegezi le a 
pártot. Gál Sándor indítványát teszi ma­
gáévá.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter a 
törvényjavaslat védelmére kel és Ugrón ja­
vaslatának elfogadását kéri.

Apponyi Albert gróf vallás- és közokta-

A 48-as alkotmánypárt ma este tartott 
értekezletén szabta meg álláspontját a hely­
zettel szemben. A párt kimondta, hogy azo­
nosítja magát a lemondott kormány program­
jával és az uj kormánytól annak teljes egé­
szében való érvényesítését követeli, fi határo­
zatot hosszú vita előzte meg, amelynek szó­
nokai közül Gál Sándor, de főleg Zichy János 
gróf a megegyezés szükségét hangoztatták, 
hogy elkerülhető legyen a képviselőhöz fel­
oszlatása. amelyet a kormány tagjai sürget­
tek. Az ő álláspontjuk mellé csatlakozott a 
pán 27 tagja, akiket a koncentrációs terv hí­
vei közé számítanak, inig a határozattá emelt 
javaslat mellett 46 szavazat esett.

Az értekezlet lefolyásáról budapesti tudó­
sítónk a következőket táviratozza:

A 48-as alkotmanypárt ma este 7 óra­
kor Andrássy Gyula gróf elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott.

Andrássy gróf megnyitó szavai után
Wekerle Sándor miniszterelnök kifejtette 

a kormánylemondás okait. Mint kisebbségi 
kormány alakultunk a választójognak cs kifej­
tett programunknak keresztülvitelére. Azon 
biztosítással alakultunk, hogy ha programunk 
kiindulási pontját, a választójogot, a mai par­
lamentben biztosítani nem tudnók, a nemzet 
itélőszékéhez appellálhatunk. Miután, sajnála­
tunkra, ezen alkotmányos fegyvernek hasz­
nálata kétségessé vált, kötelességünk volt le­
mondani. Merem mondani, hogy következete­
sen állunk és maradunk azon elvek alapján, 
melyeket együttesen megállapítottunk. Irány­
elveimhez ma is változatlanul ragaszkodom, 
köveidéin ma is a választóim; okszerű kifej 
teszt eset és kijelenthetem, hogy a megegye­
zés megkísérlésénél nem mentem el lényegi­
éit messzebb, mint az a módosítás, melyei 
Andrássy annak ideién a bizottságban leli. 
A megegyezés nem veteti eredményre.

Nézetem szerint a párt sem foglalhat el 
más álláspontot, mint azt. hogy e program­
oz híven ragaszkodik. Kívánatos, hogy 
Watt maradjunk azok. akik habár a részle­

tekben el is térnek kissé, de ezt a célt meg­
valósítani törekszenek. Az ellentéteket csak 
úgy egyenlíthetjük ki, ha híven ragaszko­
dunk elvi álláspontunkhoz, hogy a vitás kér­
déseket csak a nemzet döntheti cl. Együtt kell 
maradnunk, mert csak ez képezhet biztosíté­
kot a választójognak a kontemplált mérték­
ben való megvalósításara. Ne a szavakban, 
hanem az irányelvek változatlan fentartásá- 
ba.u keressük és meg fogjuk találni a meg­
egyezést. Kéri az értekezletet, hogy a lemon­
dás indokait vegye tudomásul.

Ugrón Gábor ezután beterjesztette az el­
nöki tanács indítványát, melynek elfogadását 
kéri. A javaslat így szó!:

.4 párt helyesli a lelépett kormány állás­
foglalását , helyesli, hogy midőn a kormány 
álláspontjának keresztülvitelére elegendő 
biztosítékot nem talált, alkotmányos köte­
lessége szerint lemondott. A párt azono­
sítja magát a kormány álláspontjával, ra­
gaszkodik a választójog, az önálló magyar 
hadsereg s a szociális reformok program­
jához és csak olyan kormányt támogat, a 
mely azt a maga teljességében magáévá 
teszi és a választójog tekintetében a jogok 
szűkítésében a lemondott kormány által 
tett engedményeknél tovább nem megy.

\ javaslathoz elsőnek Hadik János gróf 
szólt. Kiegészítő indítványt tett a választó- 
jogi javaslatnak a magyar nyelv érvényesü­
lésére vonatkozó szakaszaira nézve.

Gál Sándor javaslatot terjeszt elő, mely 
szerint a 48-as alkotmánypárt helyesli a kor­
mány lemondását, ragaszkodik az eredeti 
programhoz és magáévá leszi a képviselőház 
asztalán fekvő választójogi törvényjavaslatot 
s annak lényegéhez ragaszkodik.

Andrássy Gyula gróf pártolja Ugrón ha­
tározati javaslatát.

Zicliv János gróf kifejti, hogy ö több 
mint egy év óta a megegyezésre törekszik. A 
javaslat alapelvét illetőleg azt tartja, hogy 
azt feltétlenül meg kell valósítani, amint az

iásügyi miniszter a házfeloszlatásban látja a 
megoldás egyetlen módját. Ha egyszer a ha­
tárnélküli kompromisszumok eszméjét párt- 
határozattá emeljük a választójog kérdésé­
ben. úgy ez a határnélküli kompromisszumos 
gondolat fog érvényesülni akkor is, ha a ma­
gyar hadseregről lesz szó. ö nem tud erre a 
térre lépni.

Wekerle Sándor miniszterelnök helyesli 
Apponyinak azt az állítását, hogy házielosz­
latás nélkül ki vagyunk szolgáltatva a parla­
ment mai többségének. De nem riadna vissza 
a kompromisszumtól sem, ha az ország ér­
dekében tartaná. Ha a jövő kormánya ebből 
a pártból alakul, nagyon természetes, hogy 
a javaslat alapvető intézkedéseit sem a vá­
lasztójog terjedelme, sem a választások tisz­
tasága tekintetében nem áldozhatja föl. Ra­
gaszkodnunk kell a törvényjavaslat alapvető 
intézkedéseihez. Ha az említett felhatalma­
zással uj kormány alakul c párt kebeléből, a 
pártnak lesz feladata megítélni, hogy a kö­
tött kompromisszumok olyanok-e, amelyek 
az alapvető intézkedéseket nem érintik.

Ezután a szavazás következett. A párt 
46 szóval 27 ellenében Ugrón Gábor javasla­
tát fogadta el s ezzel az értekezlet véget ért.

Uj helyettes államtitkár. — A király
J o a n a v i e h Pál miniszterelnökségi mi­
niszteri tanácsosnak a helyettes államtitkári 
címet és jelleget adományozta.

Tahajdy államtitkár kitüntetése. A
király, mint a hivatalos lap mai száma jelenti, 
Taba.idy Kálmán altábornagynak és hon­
védelmi minisztériumi államtitkárnak a ma­
gyar nemességet k u 1 i s t v e i elönéwel 
adományozta. Tahajdv államtitkár a 40-ik 
honvéddivizió vezére volt és nagy dicsősé­
gei szerzett Szerbiában a Kulisivé hegv el­
foglalásánál. Amikor a nagy visszavonulásra 
riadták a parancsai, l'abajdy megállt a hon­
védekkel és csak huszonnégy órával később 
szánta rá magát a parancs teljesítésére. Ez­
zel a lettével sokat enyhített a visszavonu­
lás zavarán. Szerbia után az orosz frontra 
került és ott is sokszor kitüntette magát.
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Királyunk meghamisított levele
Betti, április 19. A franc in lapok azt Ír­

ják, hogy Clemenceaunak az a szándéka, 
hovy a kamarában Karoly kiralv le ve.áré vo- 
natkozó vita folyamán lel foki« vetni n bi­
zalmi kérdést.

Az orosz hadsereg 
6 millió halottat vesztett

Zürich, április 19. A Züricher Nachrichten 
állít össze az orosz főhadiszállásnak 1917. 
októberéig kiadott hivatalos jelentései alapjan
Oroszország háborús veszteségeiről. Orosz­
ország 12,7000,000 embert küldött harcba. A 
leszereléskor elbocsátottak 3,200.000 embert 
önként elhagyta csapattestét körülbelül két­
millió ember. A halottak szamát 6,200,000-r 
becsülik.

lomillnél összeomlottal* 
a francia ellentámadása!!

Olasz kudarc 
a hét község fensikján

A nemet esti jelente»
Berlin, április 19. A nagyfőhadiszál­

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Aflandriai tölcsérmezön felderítő oszta­
gaink és belga, meg angol őrsök özött isme- ( 
telten kisebb ütközetek fejlődtek. Az ellenség j Az orosz kormány Japan ellen 
erős támadásait, amelyeket északi és észak-j Mák«, április 19. Pctcrvári jelentés sze- 
nyugati Irányból intézett Wylschaet'e ellen, rint a szovjet kiáltványt fog 
visszautasítottuk. Az ellenség már készült­
ségi állásaiban igen súlyos veszeségekef 
szenvedett megsemmisítő tüzűnkben. Bail- 
leul és La Bassée között a tüzérségek erős 
harci tevékenységet folytattak. Bethunetől 
északnyugatra gyalogcsapataink előrenyo­
multak a La Bassée-csatornától északra levő 
ellenséges vonalak ellen és néhány ágyút 
zsákmányoltak. Festhubertnél és Givenchy-1 
né! váltakozó harc folyt. Több mint 600 fog-, 
lyot ejtettünk. Az Avrenál néhány napja fo­
kozott tüzérségi tevékenységet erős, mélyen 
tagolt francia támadások követtek Morisel 
és Moréul! ellen. Az Avre mindkét partján, a 
Senecat-erdfín keresztül és az Ailly Moreuil 
ut kétoldalún hasztalanul rohamoztak a süni 
támadó hullámok. Elkeseredett harcban 
visszavertük az ellenséget, amely véres vesz­
teségeket szenvedett. Az erős tüzérségi tűz 
ezen a szakaszon éjjel is tovább tartott.
KELETI HARCTÉR.

Ukrajna: Tauriában megszállottak 
Csapliakát és Melitopolt.

Macedón harcvonal: Rohamcsa- 
pat-válalkozásainkból a Cserna hajlásúnál né­
hány olaszt és szerbet szállítottunk be fo­
golyként

LUDENOORFF.
első föszáilásmester.

intézni a japán 
proletariátushoz, melyet Szibéria megszállá­
séival szemben kifejtendő ellenédlúsra szü­
li/ fel.

Az Izvesztiju jelenti, hogy Oroszország 
tárgyalást akar kezdeni a német konnány- 
n\ al, hogy a ürest-litowski szerződésnek a 
leszerelésre vonatkozó pontját a japánok elő­
nyomulására való tekintettel ideiglenesen ér­
vénytelenítsék.

A a oríisaok megí*emratsttetíék 
buvárhajólkat

Stockholm, április 19. A Svéd Távirati 
Iroda pú tervári híradása szerint az orosz 
flotta parancsnoka hivatalosan közzétette, 
hogy a Keleti-tengeren levő összes tenger­
alattjáróikat parancsnokaik rendelkezése 
folytán megsemmisítették.

V

1918. április 20.

ben tartósan lehetetlenné válnék. Az ilyen 
egyének ;i legutóbbi rendelet különleges ren­
delkezéseitől eltérően _ lövőben a _ szabály- 
zeni felmentési eljárás alá vonandók.

Nem kaphat bevúrási engedélyt: aki csa­
pattestétől ideiglenesen szabadságolva van; 
na az illető egyén behívása valamelyik kato­
nai központi hatóság különleges rendeletével 
történt: ha az illetőnek felmentési javaslatát 
a honvédelmi miniszter elutasította, az utóbbi 
esetben akkor sem, ha felmentését az elutasí­
tás után újból, esetleg más elmen kérte.

Bevúrási engedélyeket csakis 10 heti idő­
tartamra szahud adni. Ezen időtartam uj fel­
mentést célzó kérelmeknél a behívás napjától, 
illetve a meglevő felmentés lejártának napjá­
tól számítandó.

Bevúrási engedélyek adása az elsőfaku 
közigazgatási hatóságod hatáskörébe tartozik. 
E tekintetben döntésre egyedül az illető ható­
ság vezetőjének vagy erre hivatott helyette­
sének van joga; a felmentések véleményezé­
sére hivatott felsőbbfoku közigazgatási ható­
ságoknak természetszerűleg szintén joguk 
van bevárás! engedély adására döntést hozni.

A határidős felmentéseknél az „egyelőre
...............-ig felmentetik“ és az................. -ig
felmentetik, tovább nem" megkülönböztetés a 
jövőben megszűnik és ebből kifolyólag bevá­
rás! engedély minden határidőn felmentésnél
adható. Mindaddig azonban, amíg ............... -ig
felmentetik, tovább nem“ határozattal enge­
délyezett felmentések tekintetbe jönnek, ilyen 
esetekben a kért bevárás! engedélyek szüksé­
gessége különös figyelemmel bírálandó cl.

Panaszok a zsirhiány miatt
— A köz-ellátási tanács ülése

Vezérkarunk jelentés©
Budapest, április 19. 

jelentés.
Az Ets és a Piave között a harci tevé-

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

A német jelentés
Berlin, április 19. A Wolfi-iigynökség 

jelenti április 19-én este:
A harci fronotkról nincs újság. Moreuií- 

töl északnyugatra a franciák a tegnapi nap 
kudarcai után nem újították 
salkat.

meg támadá-

Ypern eleste küszöbén
Géni, április 19. 

azzal a lehetőséggel, 
iák Ypernt, aminek azonban a lap szerint csak 
átmeneti stratégiai jelentősége van.
Páris belső területe — hadizómi

Genf, április 19. Amiens területe fölött 
ismét sűrűbben röpködnek német repülök, a 
miből az következtethető, hogy ott nagyobb 
események várhatók. A hadizónát egészen 
Paris belterületéig kiterjesztenék.

Elsülve,nzíett
nagy személyszállító hajó
Berlin, április 19. Hivatalos jelentés.
Március 31-én reggel egyik tengeralatt­

járónk egy legalább 18,000 brutto tonnás, kü­
lönösen értékes személyszállító gőzöst sii- 
lyesztett el. Az elsülyesztés helyén később 
hajóroncsokat és több mentőcsónakot talál­
tunk.

A debreceni köz-ellátási tanács ma dél­
után Vásáry István dr. tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a zsirmizériák és 

Hivatalos' ama különös eset kerültek szóba, hogy deb- 
! receni lakosok tettek följelentést a közélelme- . 
1 isi miniszterhez, hogy a debreceni köz-el- 

tási hivatal 75 deka cukor helyett ] kilót ad 
kenység állandóan élénk. A hét község fen- ' ki egy hóra egy embernek, 
síkján több olasz elöreíörésf visszavertünk. J A furcsa esetről Vásáry István dr. tett

i jelentést a köz-ellátási tanácsnak. Bejelen­
tette, hogy a trtáv. igazgatósága a debreceni 
üzjetvezetöség, köztük a vaggongyári mun­
kásság feljelentésére is, panaszt tett a köz- 
élelmezési miniszternél, hogy a vonatkozó 
rendelet szerint február óta az egész ország­
ban csak 75 deka cukrot szabad kiadni egy 
hóra egy embernek és Debrecenben mégis 
ma is egy kilót adnak ki.

A köz-ellátási tanács legalább is kiilcV 
nősnek tartja, hogy debreceni polgárok deb­
receni polgárok ellen hivatalos feljelentést 
tesznek. A köz-ellátási tanács egyébként sem­
miféle mulasztást nem követett cl. mert a 
rendelet alapján a 75 dekás adagok kiadását 
' irdetményileg elrendelte s s most is felhívja 

kereskedőket, hogy egy jegyre csak 75 
deka cukrot adjanak ki.

Így most nehezebb helyzet áll elő, de ezt 
egyelőre enyhíteni fogja. Iiogy a központ öt 
vaggon tartalék-cukrot utalt ki Debrecennek 

áront vaggon befőzéshez való cukrot, a

A bevárást engedélyek 
uj szabályozása

A honvédelmi miniszter rendeleté —
Szunnay Sándor báró honvédelmi minisz­

ter körrendeletét intézett a törvényhatósá­
gokhoz a felmentési revízió befejezése és a 
bevárást engedélyek adásának uj szabályo­
zása tárgyában. A rendelet főbb intézkedései 
a következők:

A tavaly elrendelt általános felmentési 
revízió í. évi április 30-án lezártnak nyilvá- 
nittatik. 1918. május 1-töl csak oly egyének 
tekinthetők jogosan • felmentetteknek, akiknek 

A Petii Párisién szántól j még érvényben álló felmentését a honvédelmi 
hogy az angolok felad- i miniszter vagy a hadügyminiszter 1917. áp- 

1 riiis 20-ika után engedélyezte.
Beválási engedélyeket csak akkor szabad 

adni, ha az engedélyezésre hivatott hatóság 
véleménye szerint az illető egyének polgári 
állásában való megmaradása fontos közér­
dekből vagy közgazdasági érdekből feltétlenül 
szükségesnek látszik s ennek alapján az ille­
tők felmentését a hatóság tényleg javasolja.

Minél fiatalabb évfolyamú az illető egyén, 
annál szigorúbban kell a felmentés szükségé 
nek feltételeit elbírálni.

Az 1900- 1891. években született egyé­
neknek csak mezőgazdasági érdekből szabad 
bevárás! engedélyt adni és csakis akkor, ha 
az illetők a gazdaság egyedüli munkabíró 
[érti munkaerői, ha főfoglalkozásuk a gazdál­
kodás és ha az illetők bevonulása folytán a 
gazdaságot más rendelkezésre álló, esetleg 
női munkaerő sem vezethetné, ugv, hogy an­
nak továbbvezetése a bevonulás következté-

és
mit maid alkalmas időben fognak kiosztani.

Ifi. Schwartz Vilmos bejelentette, hogy 
i Polgári étkezőben már csak II. és III. osz­
tályú ebédeket adnak ki, húst nem minden­
nap adnak. A IS. héten 5248. a 19. héten 5316 
adag ebédet adtak ki.

A talpaló-miihelv április 12-től 18-ig 224 
[tar talpalást végzett közmegelégedésre. A 
műhelyben 21 munkás dolgozik s most igye­
keznek bővíteni a műhelyt.

Kozma V. Lajos panaszt tesz, hogy szap­
panhoz. zsírhoz, szalonnához nem tud hozzá­
jutni a közönség.

Szfíllős Ármin vágóhídi igazgató kiie- 
jenti, hogy minden alkalmat megragad arra, 
ángy zsirnakvalóhoz és szalonnához jusson a 
közönség, de már huzamosabb idő óta nem tud 
vágatni. Ha a dolgok Így mennek tovább, 
májusban teljes zsír- és szalonnahiány lesz. 
D minden ülésen szorgalmazta ezt a kérdést,
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IC dacára a többszöri fdterjesztésnek, 
nién%■' még mindig nincs.

Vásáry István tlr. bejelenti, hogy ez 
jjen a főispán közbenjárását is kérte.

Kozma F. Lajos bejelenti, hogy a mun­
kásság nagy küldöttséget meneszt a közélel­
mezési miniszterhez.

Vásríry István tlr. bejelentette még, hogy 
az augusztus 1-től 15-ig engedélyezett és be­
szerzett búzát és lisztet szintén rekvirálni 
fogják.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VÍGSZÍNHÁZ.

SZOMBAT: A titok, dráma.
VASÁRNAP: Délután: Csókon szerzett vő­

legény, énekes bohózat. Lste: Favorit.
CSOKONA1-SZ1NHAZ.

SZOMBAT: Délután: Csillagok leánya. — 
Gyermek-előadás. — Lste: Obsitos, ope­
rett. C) bérlet.

VASARNAP: Délután: Próbaházasság. — 
Lste: Obsitos.

Az obsitos. A legbájosabb, legkedvesebb 
magyar operettek egyikét adta elő ma a 
Csokonai-szinhaz, mint a magyar operett- 
ciklus hetedik darabját. Az e.öadás szinpadi- 
lag és zeneileg is sikerült volt. A nagy asz- 
szony szerepében Sarkozy Bianka nagyszerű 
alakítást nyújtott. Kedves volt, finom es mű­
vészi. A fényes, szép sikert, amelyben része 
volt, megérdemelte. Ls nemcsak nagyszerűen 
játszott, de igen szépen énekeit is. Horváth 
Kálmán az obsitos katona szerepében volt ki­
tűnő. Szerepeinek egyik legjobbját játszotta 
és énekelte ma este. Bájos Málcsi volt Boros- 
nyai Kató, aki közvetlen természetességgel 
ért el nagy hatást. Lgy kiváló táncos szub- 
rett tehetségének minden jelét láttuk Seregit 
Marosa (Piroska) szereplésében, akinek a kö­
zönség sokat tapsolt. Pompás humorral hoz­
ták szilire Százszorszép és Tihamér alakjait 
Kassay Károly és Várnay László A darab 
többi szereplői is igen jók voltak. A rendező: 
Kassay Károly és a karmester: Karácsonyi 
István, kiváló munkát végeztek, amiért teljes 
elismerés illeti őket. (-)

A vidéki színészet állandósítása. Régi 
vágya a vidéki városok közönségének, hogy 
a színtársulat nyáron is találjon otthont a 
város falai között. Lnnék a kiváltságnak mi­
nél hamarább való teljesülése érdekében az 
Országos Szinészegycsület memorandumot 
intéz a kultuszból manvhoz a vidéki színé­
szet állandósítása érdekében.

Szilágyi Vilmos, az Országos Szi- 
nészegyesület elnöke, erről az akcióról a kö­
vetkezőket mondta munkatársunknak:

...Felesleges indokolni az Országos Szi-
nészegyesületnek azt az akcióját, amelyet a 
vidéki színészet állandósítása érdekében 
megindít. A vidéki városok kultúrája. Közön­
sége áll olyan magas fokon, hogy megér­
demli, miszerint a színház ne csak télen, ha­
nem a nyári hónapokban is otthonra találjon 
a városban. Hiszen Németországban van­
nak városok, amelyek télakkorák, mint a 
magyar vidéki városok és ahol mégis télen 
és nyáron egyformán előadásokat tart a tár­
sulat. . . !

Lm ez akciónak azonban más oka is 
van. Azt akarjuk nevezetesen, hogy azok a 
városok, ahol ma a nagyobb vidéki tarsula 
tok csak nyáron tartanak előadásokat, a jő 
vőben másodrendű társulatok által télen is 
hozzáférhetőkké váljanak.

- Az Országos Szinészegyesiilet fel 
vette programjába e kérdés megvalósítását. 
A tervünk az, liogy memorandumot fogunk 
átnyújtani ez ügyben a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter urnák, e memorandumban 
felsoroljuk a fent részletezett indokokat. 
Megkérjük egyben a kultuszminisztert arra 
hogy megfelelő támogatással tegye lehetővé 
miszerint azokban a városokban, ahol a szi-
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ered-J nészetet állandósítják, városi zenekar ala- 
I küljön és a színházak ne legyenek rászo­
rulva a katona/enckarok támogatására.

Rítta Sacchetío. (A színházi iroda jelen­
tése.) A hadseregfőparancsnokságtól Heltai 
igazgató ma a következő sürgönyt kapta: 
„Rítta Sacchetto 22-én. kedden és 23-án, 
szerdán társulatával Debrecenben látszik. —- 
Hadseregfőparancsnokság.“ A világhírű tán-e- 
müveszítő a Vígszínházban fog társulatával 
vendégszerepelni. Jegyek előre válthatók.

A titok. (A színházi iroda jelentése.) — 
Tartalmas és rendkívül mulatságos vígjáték 
Pierre Wolf vigjátéka, a Titok, mely ma este 
kerül szilire a Vígszínházban.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelen­
tése.) Csodás szépségű regényes mesejáték a 
Csillagok leánya, mely ma délután kerül 
színre gyermekelőadásban a Csokonai-szin- 
Itázban.

Az obsitos. (A színházi iroda jelentése.) 
A magyar operett-ciklus hetedik darabja, Az 
obsitos, ma este C) bérletben kerül színre 
Csokonai-szinházban. A gyönyörű zenéjti 
operett iránt nagy az érdeklődés.

A hétfői premier. (A színházi iroda je­
lentése.) Hétfőn igen élvezetes és forró estéje 
lesz a Csokonai-szinháznak. — Heltai Jent 
ugyanis ez alkalommal mutatja be T li a n 
Gyula egyfelvonásos pompás kis vigjátékát 
a Verpeléti kisasszonyok-at. Legkedvesebb 
romantika, csupa hangulat, friss mosoly és 
deriiltsé ga darab, amelynek különösen a leá­
nyok bájos serege lehet a leghálásabb kö­
zönsége. A főszerepeket Heltai igazgató ve­
zetése mellett Borosnyai Kató. Seregli Ma­
riska, Sitnkó Gizi, Sárközy Blanka, Hor­
váth Kálmán és Somogyi Kálmán játszák. — 
Ezt a fehér színházi estét még a Parasztbe­
csület opera nagy sikert aratott előadása 
teszi teljessé. Jegyek ez estére ma. szombat 
reggeltől válthatók. Minthogy a premier bér-

soportbit, amely legújabb és legjobb regény- 
s novellairóink nevét foglalja magúban. Az 
rodalomtörténet terén majdnem olyan bajos 

jóslásokba bocsátkozni, mint a háborúra 
nézve, de meg vagyok győződve, hogy Csathó 
Kálmán oda fog sorakozni, Mikszáth. Hcr- 

:g Ferenc, Rákosi Viktor. Gárdonyi, Mol­
nár Ferenc, stb. mellé és azok között sem 
fog nagyon halovány maradni. Csathó Kál­
mán úgy érzem — már eddigi egy-két mü­
vével IVarja a toronyórán, Most kél a nap) 
bizonyosan bevonult az irodalomtörténetbe, 
amint Hindcnburg tannenbergi és mazuri csa­
tája kitörölhetetlen a világtörténelemből, bár­
milyen légyen ennek a nagy háborúnak a 
vége. — Csatlió Kálmán épen a háború évei­
ben hódította meg a közönséget, pedig semmi 
köze a háborúhoz. Békés polgáremberekről 
szövögeti elbeszéléseit, kedves, hol pajkosan 
derűs,"hol idillikusán megható szerelmi törté­
neteket ad elő, de az elbeszélésbe annyi ter­
mészetes bájt, a meseszövésbe annyi meglepő 
ötletet vegyit, stílusának oly magyaros szint 
ad, előadását szellemes megjegyzésekkel, ta­
láló mondásokkal úgy megfűszerezi, hogy az 
olvasó akaratlanul is meghódol neki, önkénte­
len is belemerül a munkáiban gazdagon kínál­
kozó szellemi gyönyörűségbe.

Ez a kedves Író, ez a vonzó elbeszélő lesz 
a Csokonai-kör vasárnapi felolvasó illésének 
a vendége. Akik olvasásból ismerik és becsü­
lik, azok bizonyára még jobban megszeretik, 
ha hallják Csatlió Kálmánt. K. A.

Készülődés 
Sebess

letes. a megfelelő helyről ajánlatos idejében 
gondoskodni.

Megjelent a Színházi Figaro uj száma 
Káldor Dezső (Bob herceg). Kovács Imre és 
Than Gyula, a nagy sikert aratott Verpeléti 
kisasszonyok Írójának gyönyörű képeivel.

Csathő Kálmán
A háború sok régi igazságot ledöntött, 

sok szettére használt közmondást fosztott 
meg addigi értelmétől. — A közmondásszerii 
igazságok közül talá egyik sem vesztette el 
annyira az értékét, mint az, amely a múzsák­
nak a fegyverek közötti elhallgatásáról szól. 
Bizony nem hallgattak el a múzsák, nem né­
nink el az irodalom a gépfegyverek ropogá­
sától, az óriás ágyuk dörgésétől sem. Soha 
az irodalom nem hozott gazdagabb termést, 
mint most, mikor tulajdonkép a halál arat a 
harctereken. Soha fegyver és toll, kard és 
lant annyira össze nern fonódott, mint e szür- 

1 nyii világháborúban. — Áz uj irodalmi ter­
mékek szakadatlan sorban követik egymást, 
még pedig nemcsak olyanok, amelyek a há­
ború talajából nőttek ki. A haditudósitások, 
.arctéri naplók, háborús versek, uszít, és bé- 

Kilő röpiratok végtelen tömegével versenyez 
nck a háborútól teljesen távol átló regények, 
színmüvek, tudományos és szépirodalmi mim 
kák.

Ls a könyvíogyasztás terén mit tapasz­
talunk? Soha annyi könyvet nem vettek Ma- 
gyai országon, mint amióta a férfiolvasói 
tele yövészárokban. kavemában vagy kaszár­
nyában tölti napjait. Itthon a nem-katonák 
talán a megfogyatkozott élelmiszereket akar 
jak pótolni szellemi táplálékkal. Könyvkeres 
kedéssé vált minden nagyobb vasúti állomás 

íz utcasarkokon gesztenye és narancs, ba 
rack és szül lő helyett áruasztalokon és sát 
vakban az Érdekes Újság, Képes Újság, Mii 
liók könyve, Legjobb könyvek. Magyar 
Könyvtár füzetei és kötetei kínálják maguka 

A háború idején, de nem a háború hullt 
emelkedett i<i Lm tiltó Kálmán, l.zt

aki
maiból
nevet jól megjegyezze mindenki, aki meg 
nem ismeri. Oda kell iktatnunk abba a fényes

Sebess Dénes dr. fogadtatására
Dénes dr. igazságügyi állam ti t- 

ar, Debrecen 111. választókerületnek képvi­
selőjelöltje, holnap, szombaton délután érke­
zik Debrecenbe és vasárnap délután 3 órakor 
fejti ki a választópolgárság előtt a program- . 
it. Pártja, amely az egész harmadik kerület 

asztópolgárát felöleli, nagy szeretettel ké­
szül fogadni az illusztris képviselőjelöltet, aki­
nek "vasárnapi programbeszédét rendkívüli 
érdeklődés előzi meg.

A Sebess Dénes-párt intéző bizottsága a 
következő felhívással fordul a Ill ik választó- 
kerület választ ö polgáraihoz :

A történelmi idők mai gondterhes napjai- 
an kerül a ill. választókerület polgársága az 

elé a nagy feladat elé, hogy a törvényhozás 
házába küldendő képviselőjét megválassza. L 
választásnál az országos politika nagy kér­
dései és 1 lebrecen városának fejlődését bizto­
sitó létérdekei a polgárság legkomolyabb ha­
zafias mérlegelését teszik szükségessé.

A dr. Sebess Dénes-párt intéző bizott­
sága, a kerület minden politikai pártárnyala- 
ána-k tagjaiból megalakulva, az országos po­

litika és Debrecen város komoly érdekeinek 
szem előtt tartásával kívánja dr. Sebess Dé­
nes megválasztását biztosítani. Jelöltünknek 
és politikai hitvallásának megismerése céljá­
ból felhívja az intéző bizottság a kerület vá- 
asztópolgárságát, jöjjön el vasárnap, április 

hó 21-én délután 3 órakor a Bika-szálloda 
dísztermibe, ahol ár. Sebess Dénes program- 
beszédében ki lógja fejteni politikai elveit.

Az ö évtizedes közéleti tevékenysége, po- 
itikai múltja ugyan maga is program már a 

jövőre nézve, a mai idők nagy kérdései, Ma­
gyarország újjáalakításának fontos problé­
mája, a magyar városok fejlődésének s crős- 
bi lésének, tehermentesítésének feladata, — 
mint amelyekről jelöltünk nyilatkozni óhajt — 
oly nagy érdeklődésre számíthatnak, hogy az 
ő megnyilatkozásánál egész Debrecen város 
polgárságának megjelenésére számíthatunk.

Debrecen város Polgársága! Jöjjetek és 
hallgassátok meg dr. Sebess Dénes politikai 
nyilatkozatát, győződjetek meg arról, hogy 
benne a magyar hazának egy nagy tehetség­
gel megáldott, államférfiul képességekkel^ fel­
ruházott, magyar szívvel és hazafias lélek­
kel munkálkodó képviselőt küld Debrecen vá-

;v: .
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ros III-ik választókerülete az országgyűlés 
házába.

Debrecen. 1918. április 17-én.
Hazafias üdvözlettel:

a Sebess Dénes-pdrt 
intéző bizottsága.

A ár. Sebess Dénes párt intéző bizottsága 
értesíti a III. kerület választópolgárságát, 
hogy ár. Sebess Dénes 1918. évi április hó
20- án délután érkezik városunkba és felkéri, 
hogy fogadtatására a pályaudvaron minél na­
gyobb számban jelenjen meg.

A programbeszéd vasárnap, április Iw
21- én délután 3 órakor lesz a Bika-szálló dísz­
termében.

IIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban vasárnap, e hó 21-én, 
az istentiszteletek rendie: a Nagytemplomban 
délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán se­
gédlelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz 
Konrád Zoltán segédlelkész: a Kistemolom- 
ban délelőtt 0 órakor prédikál Szele György 
'elkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Ko­
lozsvárt' Kiss László segédlelkész: a Kos- 
suth-utcai templomban délelőtt 9 órakor pré­
dikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor 
kátét magyaráz Nánav Attila segédlelkész; 
az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor 
prédikál Nemes István segédlelkész, délután 
3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc se­
gédlelkész; az ispotály! templomban délelőtt 
9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlel­
kész. déután 3 órakor kátét magyaráz Nemes 
István segédlelkész: a homokkerti imaház- 
ban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János 
hitoktató lelkész.

Vasárnap délután fél 6 órakor a Kossuth- 
utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost. hi tv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt Jrt órakor az istentiszteletet bá­
bossá Lajos árvaházi lelkész végzi. Délután 
5 órakor ima.

„82. számú cs. és kir. székely ezred“.
Budapesti tudósítónk táviratozna, hogy a 
hadsereg Rendeleti Közlönyének jelentése I 
szerint Ö császári és apostoli királyi Felsége : 
a következő legfelsőbb kéziratot bocsá-j 
toíta ki:

Megparancsolom, hogy 82. számú gya- . 
logezredem, amelyhez főképen székelyek j 
tartoznak, mostantól fogva a „Schwitzer! 
báró 82. számú cs. és kir. székely g y a- 
I o g e z r e d“ nevet viselje.

Baden, 1918. évi április hó 12-én.
Károly s. k. j

A 82-es gyalogezred az orosz és az olasz \ 
fronton végbevitt ragyogó haditények után aj 
román frontra került s a betört oláh had se- < 
reggel szemben a Romániával kitört háború j 
első napjaiban, majd később, az áruló ország 
területén folytatott előnyomulásunk során a; 
dicsőséges hőstettek egész sorozatával kei-: 
tett bámulatot. A legfőbb hadúr most a tüne— 
menyes haditetteket olyképen méltányolta, | 
hogy az. ezred mostantól fogva a nevében is j 
kifejezésre juttatja az ősi székely erényeket, j

A Köztisztviselők háborús konyha j 
kert-egyesületének tagiait értesítem, hogy a i 
köntösgáti terület kiosztása a helyszínén e 
hó 21-én déluán 3 órakor lesz. A vonatkozó 
igazolványok e hó 21-én délelőtt 9 órától 12 
óráig váltanánk ki és pedig A-tól I betűig 
9 10-ig. K-tól 0 betűig 10- H-jg és 0 be­
tűtől végig 11-12 óráig. Aki ezen idő alatt 
az igazolványát ki nem váltja, az földet 
semmi körülmények között sem kaphat. Az 
igazolványok kiosztása a városi adóhivatal 
épületében (a kapubejárattól balra), a liszt­
iroda helyiségeiben lesz. I)r. Mis/ti K á- 
r o 1 y, tb. aljegyző.

Nyomatott Hoffmann és

Deli Mátyás meghalt. Deli Mátyás 
állatorvos tegnap éjszaka 88 éves korában 
Tiszapolgáron meghalt. Az öreg ur több mint 
egy félszázadon át úgy hozzá tartozott a 
Hortobágyhox, mint a délibáb, a csikós vagy 
a gulyás fogalma. Szinte legendás alakká tet­
ték őt Móricz Pál tárcái, amelyekben min­
dig szerepelt Deli Mátyás. Az öreg állator­
vos végtelen szeretettel ragaszkodott a Hor­
tobágyim/, amelynek minden kis részletét 
ismerte és ismerte annak lakóit is. Egészen 
aggkoráig nem tudott megválni az ő imádott 
pusztájától. A háború előtti években vonult 
csak nyugalomba s Tiszapolgárra költözött. 
Halála széles körben keltett mély részvétet.

Halálozás. Demeter (3villa szatmár- 
megyei adorjáni református lelkész hosszas 
szenvedés után e hó 1 fí-átt elhunyt. A fiatal 
kiváló szónok lelkész főiskolánk növendéke 
volt s évekig szolgált a Kossuth-utcai ref. 
templomnál. Családi kötelékek is fűzik őt 
Debrecenhez. Elhunyta széles körben okozott 
őszinte részvétet.

Háborús segély a bírói cs jegyzői 
karnak. Budapestről jelentik: Vászonéi Vil­
mos igazságügy miniszter abból a célból, hogy 

bíróságok és ügyészségek egyes tagjai 
rendkívüli segélyben részesülhessenek, azzal 

javaslattal fordult a minisztertanácshoz, 
hogy az Ítélőtáblák elnöki tárnicsának 
1.100,000 koronát bocsáitliasson rendelkező­

re. A minisztertanács az előterjesztést el­
fogadta. A határozat érteimében az itclőtáb- 
ák bírái, elnöki titkárok, törvényszéki ta­
nácselnökök, hi rák. járásbirá'k. főögvészhe- 
lyettcse, ügyészek és borósági jegyzők 
eströl-csetrc rendkiviil segélyben részesit- 
íetők, ha saját betegségük, vagy családjuk­

ban előforduló betegség, vagy más mél tany­
ást érdemlő körülmény a segélyt indokolttá 

teszi. Nem részesülhetnek segélyben azok, 
iki'k az ötödik, vagy enné! is magasabb osz- 
ályokba tartoznak, A rendkívüli segély ősz- 

szege a bíráknál, ügyészeknél és elnöki tit­
károknál 600 1200 korona, a jegyzőknél
500—1000 korona. A segélyre irányuló kérel­
mek felett a táblák elnöki tanácsai határoz­
nak.
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GifSnpiráti, Ibolya, 0rpE 
b Esu É Fmre latokat

htsznignk "W
a Dunántúli Gazdasági Szesz­
gyárosok Szeszfinomitó Rész­
vénytársaság, Nagykanizsa 
gyártmányából, mert

fílülraai minÉii ilftüdi 
gplmánpt

1918. április 20.

Ipré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett 
szavak -10 fillér. Legkisebb apró hirdetés 
2 korona.

Aranyat-eziisföt, 
brllliíintokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá­
logéitól Lókat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-II. 10. szám.

írógép
kitűnő gyártmány, eladó. 
László Hé)a. Hunvadv-u. 
13. sz

Eladó
jó fejős svájcer miién, 
egyhetes Ójával. Érte­
kezhetni Csapó.utca 18. 
Németi László ruészá- 
•osnál.

1TBS5SEK
ifrp és letér rását,
min Iá* és árajánlafoLkér

Nagy Fprßncz
gvőgvszerétz, Aranyegv- 
srarvu gyógyszertára. 

(Színház mellett.)
Eladó

különféle gazdasági gép- 
részek, vetögépkerekek. 
használt kisebb pálinkás 
hordók, s>óp fali képek, 
ecv fürdőkád, üvegek 
Miklós-utca 21. sz., az. 
üzletben.

Eladó
Csapókért, Jánosi-ut 21. 

sz. kis ház, 1 szoba, 
konyha, mellékhelyisé­

gek kel, kert és szőlővel. 
Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Sieger
varrógépeket legjobban 
javít Keszler A. műsze­
rész. Széchényi-utca 1.

A Homokosabb
pénztáreilenörzö tulajdo­
nos az, aki nélkülözhető 
pénztárát egwnescn a 
gyárnak, — Wien, VII., 

Siebensterugasse 31. 
adja el.

Férfi és nái
ru’mnemüek, fehérne­
műéit, lábbeliek, kalapok, 
harisnyák eladók Hat­
van-utca 37. jobboldalt

Akinek
törött aranya, ezüstje,
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Érámért. Arany Bika- 
bérház 3.

Eladó birtok.
Kbfülöpi-puszta mellett 
318 magyar hold, ára 
holdanként 1000 korona. 
Értekezhetni Csapó-utca 
18 Németi László mé­
szárosnál

Sárát»
bútorozott utcai szoba, 
fürdőszoba, konyha, má­
justól kiadó. — Bika- 
bérház 1/3.

Elei birtok.
1200 magyar hold fekete 
homok, — kö’te 16 hóid 
szöilö-telep Bővebbet

Fóliák Zsigmoad rt
Bcbreczin,

sra

il ZütTíli
6L02H

eimü 5 ItiIvcMásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ára linóm fciiér papíron K 6 —
» fkom vclin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóMvataimikban kapható. I
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az 1. és II. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására 
egy,fiú- és egy leánygyermekem mellé azonnali 
belepesre k Francia és uémeínyelv, valamint
zongora tanítása inegkivántatik. Ajánlatok fizetési 
leltételekkel ÜBChaei József mérnök, Szolyva, 
Bereg m„ címére kéretnek.

Kronovitz könyvnyomdájában, 1 erem. József w d. , a fűpostával szemben.
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